

# 黃海軍演成功攔截隱形導彈

## 解放軍海軍空中預警平台首次亮相顯威力

香港文匯報訊 據《解放軍報》報道，解放軍日前在黃海某海域進行海陸聯合戰鬥演練，成功攔截一枚隱形導彈。據報道，海軍空中預警平台在這次演練亮相並發揮重要作用。

黃海某海域，戰雲密布。一場聯合戰鬥演練即將打響。突然，北海艦隊航空兵指揮所接到命令：藍方空中兵力多批隱蔽來襲，命你部立即組織空中偵察預警力量查明目標，協同戰區空中力量實施遠程攔截。

### 各兵種火力平台融為一體

膠東某機場，4架空軍戰機快速滑入跑道，大仰角起飛，直奔目標空域。通過實時傳送的音頻信號，傳來海軍空中預警平台引導員的聲音，「目標方位××，高度××，速度××，航向西北，注意搜索。」在聯通三軍的信息平台指揮下，以往各自為戰的軍兵種火力平台，早已融為一體。聯合導調大廳，三軍各作戰集群的各個火力單元清晰標註在屏幕上，參謀人員不斷根據前線反饋和目標動態，進行打擊方案制定、優選、下發，誰反應最快誰打，誰效費比高誰打。

北海艦隊司令部訓練處處長王顯峰介紹說，「此次聯演聯訓海陸空火力平台齊全，在一種戰術背景下，可以對多種火力組合方式進行優選。」

### 海軍引導空軍戰機攔截

說話間，海軍空中預警平台引導員的聲音再次響起：「注意，目標轉向，垂直變軌，方位……」這次來襲的，是一枚經改裝的導彈，相比飛機而言，其目標更小、速度更快，具有更強的突防能力，不光加裝了有源、無源干擾系統，還塗上了隱身材料。精確的引導，使飛行員很快發現目標：「機載雷達已鎖定目標！」「發射！」空空導彈怒射而出，在空中拉出長長的煙線後擊中目標。某驅逐艦支隊支隊長王大忠說，「這是濟南戰區擔負三軍聯合訓練試點任務以來，空軍飛機首次在導彈引導下，成功攔截海面上的低空高速目標。」



溫家寶在斯里巴加灣市與文萊蘇丹哈桑納爾舉行會談。新華社

## 中國文萊簽能源合作協議

香港文匯報訊 綜合消息：中國國務院總理溫家寶21日上午和文萊蘇丹哈桑納爾舉行雙邊會談，雙方就能源合作，包括海上石油天然氣合作簽署了協議。

溫家寶在與文萊蘇丹哈桑納爾會談時表示，中方支持文萊推進經濟多元化發展的努力。雙方要利用經貿磋商機制，加強貿易和投資合作。中方願積極參與文方基礎設施建設，推動兩國在能源領域合作從油氣貿易向上下游產業合作方向發展，擴大在農業、漁業、新能源、可再生資源等領域合作。

溫家寶表示，中方願與文方保持高層交往，就重大問題加強溝通協調，增進政治互信，推動雙邊關係取得新進展。雙方要以「中文友好年」為契機，弘揚傳統友誼，進一步密切在教育、旅遊、新聞媒體、青年等領域交流合作。

哈桑納爾表示，文方高度重視對華關係，堅定奉行一個中國政策，願與中方一道，在相互尊重、和平共處原則基礎上，全面推進務實合作，把雙邊關係提升到更高水平，造福兩國人民。

會談後，兩國領導人共同出席了雙邊有關合作文件的簽署儀式。據悉，兩國簽署合作的文件當中包括兩國能源合作備忘錄，中海油也和文萊國家石油公司簽署協議，共同進行海上勘探和開發。



陸上雷達正在搜索海上目標。網上圖片

## 解放軍挖空大山 深藏核導彈

香港文匯報訊 《解放軍報》消息：沒有星羅棋布的省市鄉鎮，也不見縱橫交錯的山川道路，堪察地圖上一個個經緯坐標背後，潛藏著托舉長劍問天的導彈陣地。

環顧四周，群山連綿，第二炮兵某工程設計所某野外作業組，劈開密密麻的灌木和齊腰深的雜草，深一腳淺一腳地前行。

第二炮兵某工程設計所，是中國戰略導彈部队的「工程設計師」。此番深山莽林之行，是為新建導彈陣地踏勘地形，換句話說，就是為神劍選「巢」。導彈，只有和陣地結合起來，才算真正意義上傲嘯九天的大國長劍。陣地工程建設，勘察設計是龍頭，直接影響陣地的功能質量和生存防護能力。

進到預定點位，大家忙碌起來，岩心鑽開足馬力鑽向大山腹地。定位、測距、鑽岩、取樣……「為導彈選一個『巢』，比找一個稱心的對象還難！」該所總工程師譚可說，山體高度、形狀、地質情況以及周邊環境，都必須滿足很多嚴格甚至是苛刻的條件，需要勘察設計人員反覆量測、整體衡量。

勘察地圖上，慢慢勾畫出各種標線、公式、畫圖……一個個精確數據，將這片人跡罕至的原始山林，轉化為戰略視野裡的「導彈地理」，成為決策部門論證報告上的可靠數據支撐。



## 殲20頻繁試飛

香港文匯報訊 環球網國際軍情中心消息：據網友拍攝的照片顯示，正在成都進行試飛的中國第四代隱形戰鬥機殲-20在11月19日再次進行了試飛，這是自殲-20亮相後被目擊到的第48次試飛。殲-20戰機近日頻繁試飛，這讓關注殲-20的軍迷也大飽眼福。圖為殲-20戰機準備起飛前3個姿態。有網友形容戰機翼面動作似變形金剛。網上圖片



## 美戰略調整 中國周邊複雜因素增多

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 南海爭端持續緊張，美國不斷加強日美、日韓同盟，中國周邊形勢目前到底有哪些新變化？中國又該如何應對？中國國際問題研究所所長曲星向香港文匯報記者指出，中國的周邊局勢大體穩定，中國與周邊國家的增信釋疑見到成效，但與此同時，各種複雜因素也在日益增多，這主要與美國的戰略調整相關。

### 美在華周邊製造緊張局勢

曲星表示，美國布什政府發動了伊拉克和阿富汗兩場反恐戰爭，後來的美國總統奧巴馬認為，反恐戰爭過多地牽涉和消耗了美國的資源，而中國在這期間得以快速發展，並成及在亞太的利益，於是開始調整戰略，從伊拉克、阿富汗脫身，加大對亞太地區投入，牽制中國快速發展。

曲星認為，美國戰略重心向亞太轉移，一方面是加強與日本、韓國、澳大利亞、菲律賓等國的傳統盟友關係，強化在澳大利亞等地的軍事存在，令美菲關係進一步緊密，同時更為積極地介入東亞峰會等多邊場合，突出美國的角色和作用，特別是在南海等問題上，令局勢朝着有利於美國的方向發展。此外，美國還調整了對位於中國南面的越南、緬甸的政策，加大支持與投入力度。

中國社科院亞太研究所副所長孫士海向香港文匯報指出，美國加強在亞太地區的存在，未來將是一種長期態勢。他說，美國出於防範中國目的，挑動中國的周邊國家給中國製造麻煩，在中國周邊地區製造緊張局勢，加強自身在亞太地區的存在。

### 印欲借東亞國家制衡中國

曲星說，中國西面和北面總體比較穩定，但中印仍存在邊界問題。而孫士海指出，東亞發展迅速，印度近年進一步「向東看」，希望融入東亞，從經濟上分享發展紅利，同時也在戰略上積極介入，關注和參與南海等問題。

孫士海表示，印度戰略家歷來認為，隨著中國實力增強，中國下印度洋對印度安全產生不利影響是早晚之事，為反制中國，主張利用東亞國家間矛盾，與東亞國家聯合制衡中國發展。他認為，中印真正的戰略互信關係長期以來並無實質突破，未來中方應因勢利導，進一步加強雙方互信與交往。

曲星建議，未來中國一方面是要繼續對外增信釋疑，強調中國和平發展戰略帶給世界的機遇，同時也通過外交談判協商，令與周邊國家的問題處於可控局面，一時難以解決的問題，也不要令其失控。此外，中國還應與有關國家分頭推進合作，並沉着應對西方國家的攪局。

曲星指出，美國的優勢在軍事，局勢越緊張，美國的優勢越明顯，中國的優勢在經濟，經濟越發展，中國的優勢越可以得到體現。未來中國應進一步加強與周邊國家的經濟合作與發展，緩和局勢。

## 日媒：中美爭奪「主導權」

香港文匯報訊 據環球網報道，日前，中國國務院總理溫家寶在印尼巴厘島出席東亞領導人系列會議期間會見美國總統奧巴馬，並就人民幣匯率等問題表達了中方立場。有日本媒體評論稱，中美正在為「主導權」展開激烈的較量。

### 指中國警惕美屯兵澳洲

據日本共同社20日報道，美國總統國家安全事務助理多尼隆當地時間19日在巴厘島出席記者會時透露稱，在東亞峰會前緊急召開的溫家寶總理與奧巴馬總統的會談上，奧巴馬就人民幣升值問題坦率傳達了美方的「關切」。報道評論稱，「這表明中美正為爭奪『主導權』

展開激烈較量」。奧巴馬把美國擴大參與亞太事務定為「最優先事項」，並宣佈派遣美海軍陸戰隊駐紮澳大利亞等，對此中方表現出了「警惕感」。此次兩國領導人通過直接對話，互相闡明了各自立場。

多尼隆並表示，「這是一次很好的對話」。報道就此評論說，可見為了避免峰會上的對立加劇，雙方都希望緩和緊張氣氛。

### 印度媒體鼓吹南海採油

另據《印度教徒報》18日報道，中國大洋礦產資源研究與開發協會於18日與國際海床管理局簽署合同，該協會獲准在非洲海岸附近的西南印度洋海床擁有1萬平方公里的專有勘探權。

這個消息再次觸痛了印度的敏感神經。一些印度媒體稱中國終於拿到了期盼已久的合同，從此在印度「後院」行事也就有了正當性。還有輿論鼓吹「印度應該在印度洋問題上擁有絕對的發言權，就跟中國在南海擁有這種權利一樣。印度可以到南海進行石油開採，用中國給印度的解釋來反擊中國」。

中國學者胡仕勝20日表示，中國通過國際海床管理局的合法程序獲得印度洋公海某處的資源開採資格，是完全正當的，任何國家都可以提交這樣的申請。印度洋不是印度的洋，印度沒有能力、國際社會也不可能允許其控制印度洋。

## 中國：多邊場合不宜討論南海爭議

香港文匯報訊 中國外交部發言人劉為民在21日的例行記者會上就東亞領導人系列會議和南海問題答問時表示，南海爭議應由相關主權國協商解決，外部勢力介入或在多邊場合討論南海問題會使問題複雜化，不利於問題的解決。

劉為民說，近一時期，曾有一些國家擔心南海問題會成為東亞領導人系列會議關注的焦點。但會前多數東盟國家認識到這一問題的複雜性、敏感性，表示要避免在會上討論具體的政治和安全問題。此次東亞領導人系列會議總體上圍繞團結、求合作、促發展的主題展

開，取得務實成果。在10+1、10+3、中日韓領導人會晤以及東亞峰會上，各方充分討論了在相關領域的合作，達成廣泛共識。

關於南海問題，劉為民表示，東亞峰會不是討論南海問題的適當場所。中方在南海問題上的立場是明確和一致的，南海爭議應當由直接相關的主權國家通過友好協商解決。外部勢力的介入，或者把這個問題放在多邊場合來談，反而會使問題複雜化，不利於問題的解決。許多東盟國家對此也表示認同。中國希望各方都能從維護本地區和平穩定的大局出發，多做增進互信、促進合作的事情。

## 印尼總統建議 美澳軍演邀華參與

香港文匯報訊 據中通社報道，印尼西爪哇總統蘇西洛(見圖)20日表示，為了化解南海緊張局勢，美國和澳大利亞在軍演時應邀請東盟和中國參加。

美國總統奧巴馬日前訪問澳大利亞時宣佈美國將在澳大利亞永久駐軍。澳大利亞比美軍在日本和韓國的基地更接近南中國海。消息一經傳出，再度引發南海地區緊張局勢。

### 認為可化解緊張局勢

據《悉尼先驅晨報》21日報道，澳大利亞總理吉拉德20日與蘇西洛舉行會晤時向對方表示，美國在澳大利亞派駐2,500名士兵不針對任

何特定國家，但會增強本地區應對自然災難的能力。

隨後吉拉德還向蘇西洛表示，美國和澳大利亞軍隊為提高「災難管理能力」在進行演練時，可以邀請印尼軍隊參與其中。印尼總統發言人帕夏透露：「聽過吉拉德的解釋之後，蘇西洛很高興，並建議吉拉德邀請所有東盟成員國參加這樣的軍事演練，而且還應該邀請中國。」

據悉，蘇西洛還指出，邀請中國參加可以提高中國尤其是在南海地區出現領土糾紛的緊張局勢時對美國的信任度。此外，這還將提高該地區的穩定性，並為地區經濟增長創造安全環境。不過，有報道指吉拉德在後來的記者會上並未提及蘇西洛的上述建議。在返回澳大利亞途中也未有任何後續評論。

## 韓統一部長罕見訪華惹關注

香港文匯報訊 韓國統一部長官柳佑益21日上午啟程前往北京訪問，會見中國高級官員。韓國媒體稱，韓國統一部長官正式訪華實屬罕見，而且柳佑益兩周前剛訪問過美國，與奧巴馬政府的高級官員及朝鮮半島專家們會晤，因此他此訪格外引人注目。

據報道，訪華期間，柳佑益將接連會見負責中國外交事務的國務委員戴秉國、前國務委員唐家璇、中共中央對外聯絡部部長王家瑞、外交部部長楊潔篪、外交部副部長張志軍等。

韓國統一部副發言人朴秀真18日透露，柳佑益此次訪問的目的是幫助中方對韓關係進行全面的理解，並強化兩國之間的戰略合作夥伴關係，將向中國介紹韓國政府對朝政策的促進方向以及韓國政府的無核化立場，希望得到中國的理解和協助。

據稱，柳佑益此次會見對朝鮮具有影響力的戴秉國和王家瑞等官員，預計會要求中方為構建韓朝對話渠道、讓朝鮮就「天安」艦、延坪島事件採取負責任的措施，發揮作用。

## 韓又扣3艘中國漁船

香港文匯報訊 據韓國紐西斯通訊社20日報道稱，19日凌晨3時，濟州海警所屬的1,500噸級警備艇扣了一艘載有18名漁民非法作業的中國漁船，將其押往濟州港。5時左右，附近作業的25艘中國漁船看到同伴被扣，通過對講機通報情況，聚攏過來圍住海警艇示威，韓國海警艇立刻請求支援，鄰近的海警署派出14艘警備艇和2架直升機增援，又抓獲了2艘反抗的中國漁船。其間，5名海警負傷。

近期，中國漁船遭到韓國扣留事件增多，僅16日和17日，韓國海警就逮捕「非法」中國漁船共26艘。同時，韓國媒體不斷刊文要求對中國漁船「動武」。